	領域/科目
	社會領域
	單元名稱
	網路霸凌-自我保護
青春制霸反網霸

	實施年級
	五上
	設 計 者
	李建璋

	教學時間
	本單元教學共需  1 節  40  分鐘
	教學節次
	第  1  節

	 學習目標
	1. 學生能透過「《青春制霸》 網路霸凌-新世代暴力」影片，認識網路霸凌。
2. 能知道什麼是霸凌及網路霸凌。
3. 能知道網路霸凌之法律問題。

	學生經驗
	1.中年級社會課以瞭解什麼是霸凌。

2.網路或電視媒體觀看過網路霸凌新聞。

	設 計 依 據

	學
習
重
點
	學
習
表
現
	1.理解與思辯c.判斷創新
1c-Ⅲ-1評論社會議題處理方案的優缺點，並提出個人的看法。

2.態度及價值 c.自省珍視 

2c-Ⅲ-1反省自己或社會的價值觀、偏見與歧視，並探究其緣由。

3.實作及參與a.問題發現 

3a-Ⅲ-1透過對時事的理解與省思，提出感興趣或令人困惑的現象及社會議題。

b.資料蒐整與應用 

3b-Ⅲ-1透過適當的管道蒐集社會議題的相關資料，並兼顧不同觀點或意見
	核
心
素
養
	總綱

	
	
	
	
	A自主行動
A2系統思考與解決問題:具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。

B溝通互動
B2科技資訊與媒體素養:具備善用科技、資訊與各類媒體之能力，培養相關倫理及媒體識讀的素養，俾能分析、思辨、批判人與科技、資訊及媒體之關係。

C社會參與
C1道德實踐與公民意識:具備道德實踐的素養，從個人小我到社會公民，循序漸進，養成社會責任感及公民意識，主動關注公共議題並積極參與社會活動，關懷自然生態與人類永續發展，而展現知善、樂善與行善的品德。


	
	學習
內容
	A.互動與關聯

e.科技與社會 

Ae-Ⅲ-3科學和技術的研究與運用，應受到道德與法律的規範；政府的政策或法令會因新科技的出現而增修。
	
	領綱

	
	
	
	
	社-E-A2敏覺居住地方的社會、自然與人文環境變遷，關注生活問題及其影響，並思考解決方法。
社-E-B2認識與運用科技、資訊及媒體，並探究其與人類社會價值、信仰及態度的關聯。
社-E-C1培養良好的生活習慣，理解並遵守社會規範，參與公共事務，養成社會責任感，尊重並維護自己和他人的人權，關懷自然環境與人類社會的永續發展。

	融入議題
說明
	學習
主題
	人權教育  人權違反與救濟  

	
	實質
內涵
	人E7認識生活中不公平、不合理、違反規則和健康受到傷害等經驗，並知道如何尋求求助的管道 

	與其他領域/ 科目連結
	無

	教材來源
	作者自編教材

	教學設備
/資源
	影片、單槍、學習單

	教學活動設計
	教學時間
	評量方式

	一、準備活動

(一)觀看影片：《青春制霸》 網路霸凌-新世代暴力(中央社)

(二)討論並澄清影片內容。
二、發展活動

(1) 介紹霸凌的種類: 關係霸凌、言語霸凌、肢體霸凌、性霸凌、反擊型
霸凌、網路霸凌六大類。

(2) 何謂網路霸凌，網路霸凌的種類及方式:學生討論並發言

(3) 教師解釋網路霸凌定義: 「網路霸凌」則是利用電子郵件、網路即時通、聊天室部落格、社交網站等現在網路科技進化的霸凌行為，又稱為「電子霸凌」、「簡訊霸凌」、「數位霸凌」或「線上霸凌」。與傳統霸凌行為不同的是，受暴者只要熟悉網路科技的使用方式，也能輕易用同一方式對施暴者展開反擊，成為網路霸凌施暴者。
(4) 提問學生:霸凌者可能觸法嗎?可能觸犯什麼法律?

(5) 教師說明並統整學生說出可能觸犯的法律。
三、統整活動
(一)觀看「尊重他人 健康上網」-杜絕網路霸凌教育宣導短片(國語)

(二)教導學生聰明與勇敢面對網路霸凌
1.建立網路言行遵禮守法觀念:建立網路言行遵禮守法觀念、導正網路霸凌
行為。

2.拒絕當網路霸凌的共犯:學習不參與、不轉寄、不按讚及向師長報告或網
  管部門檢舉。

3.聰明與勇敢面對網路霸凌:預先做好隱私設定、讓家長一起陪伴面、請對
方停止霸凌行為。
	10分

25分

5分
	提問及發表、討論

提問及發表、討論

提問及發表

學習單


網路霸凌STOP
           ____年____班座號：＿學生姓名：       
※仔細看完題目後，請將正確的答案在□中打勾(答案可複選)
1.下列哪些狀況屬於網路霸凌呢?

□ 肢體上的欺負
□言語威脅
□網路上 留下辱罵他人言論
□散播不實謠言
□性故意觸碰他人身體
□下課時發動全班，孤立某人
2.如果你看到有同學被網路霸凌，你可以怎麼做：
□當作沒看到，以免自己也被欺負
□安慰被欺負的同學 
□在一旁看好戲
□告訴老師或家長
□打求援電話或網管部門檢舉
3.在網路上發表或散播批評、誹謗、不實的言論會犯什麼罪?
□刑法公然侮辱罪
□刑法無故入侵電腦罪
□刑法傷害罪
□刑法誹謗罪
□妨害風化罪

□民法侵權行為
4.面對網路霸凌，除了要自我保護之外，學會求援也很重要，請寫出你所知道的求援方式?
電話：
5.你曾欺負在網路上亂留言嗎？或看到不好的留言嗎?請寫下你的
經驗。

